宁波大学2019年硕士研究生招生考试初试试题(B卷)
 (答案必须写在考点提供的答题纸上)

	科目代码：   
	943
	总分值： 
	150
	科目名称：
	水产动物学与基础生态学



第一部分 水产动物学（共75分）

选择题（每题1分，共11分）

1．肌腱属于（    ）。 

      A．疏松结缔组织    B．致密结缔组织    C．软骨组织    D．肌肉组织

2．环节动物用下列（    ）拉丁文表示。 

A. Annelida   B. Platyhelminthes    C. Colenterata    D. Echinodermat 

3．家蝇的口器为（    ）。 

      A．嚼吸式    B．刺吸式    C．虹吸式    D．舐吸式

4. 血吸虫的中间寄主为（    ）。

      A．纹沼螺    B．钉螺    C．扁卷螺    D．椎实螺

5. 河蚌在个体发育过程中有一个幼虫期，这个幼虫是（    ）。 

A．担轮幼虫    B. 面盘幼虫     C 牟勒氏幼虫     D. 钩介幼虫

6. 节肢动物属于（    ）。

A. 散漫式神经系统   B. 梯式神经系统   C. 链式神经系统   D. 几对神经节

7.（    ）动物的血液循环属于不完全的双循环。

A．大黄鱼和青蛙      B．东方蝾螈和喜鹊

C．眼镜蛇和喜鹊      D．东方蝾螈和眼镜蛇

8. 皮肤的（    ）衍生物，是由表皮形成的。

A．羽和毛               B．硬鳞和龟鳖的骨板

C．鹿角和龟鳖的骨板     D．皮脂腺和硬鳞

9. 草食性哺乳动物中的反刍类的胃是多室胃，（     ）是胃本部。

A．瘤胃        B．网胃        C．瓣胃       D．皱胃

10. 爬行类大脑半球表层出现（    ）。

A．新脑皮     B．大脑皮层    C．原脑皮     D．上皮细胞

11. 中国动物地理区系属于（    ）界。 
A．新北界和东洋界          B. 东洋界和新热带界

C. 古北界和东洋界          D. 澳洲界和新北界
填空题：（每空0.5分，共15分）
1. 原生动物又称为        动物，它是根据        进行分类， 分为        、      、

       、        四纲。

2. 臂尾轮虫属于        门的动物，它的头部前端有能伸缩的       ，咽部有        ，

其形态为轮虫分类依据之一。
3. 海星的皮鳃和海参的呼吸树都具有           和          的功能。

4. 节肢动物的水生种类用        、          作为呼吸器官；陆生种类用         、

            作为呼吸器官。

5. 脊索动物与无脊椎动物的主要区别在于脊索动物具有     、     和      三大特征。

6. 鸟类的羽毛可分为         、         和        三种。

7. 内耳的功能是        ； 中耳的功能是        ； 外耳的功能是          。

8. 脊椎动物咽颅由________对咽弓组成, 其中第一对称        ， 第二对称        ，
其余的称          。 到了陆生脊椎动物，由于鳃的消失，鳃弓发生了深刻的变化，形成了

          。
9. 当你解剖青蛙时，请问肾门静脉位于什么部位________。

三、名词解释 （各举一例， 每题3分，共18分）

1. 马氏管   2. 血  窦   3. 异律分节   4. 异型齿   5. 羊膜动物   6. 适应辐射律

四、简答题（共23分）

比较原体腔和真体腔。                           （5分）

什么叫世代交替现象？举一例说明（图示生活史）。 （5分）

为什么说节肢动物是由环节动物进化而来的？       （4分）

鸟类适应于飞翔生活，其呼吸系统有何特点？       （5分）

下列动物分别属于何纲？何总目或目？             （4分）

（1）七鳃鳗 （2）娃娃鱼（大鲵）（3）壁虎 （4）企鹅

五、论述题（共8分）

  海水硬骨鱼和淡水硬骨鱼是如何调节体内渗透压平衡的？

第二部分 基础生态学（共75分）

选择题（每题1分，共20分）

1. 逻辑斯谛增长曲线的5个期中，个体数达到饱和密度一半（即K／2时）称为（  ）。

A．加速期       B．转折期          C．减速期           D．饱和期    

2. 海洋浮游植物的净初级生产力不决定于（  ）。

A．太阳的日总辐射量      B．水的温度   

C．水中的叶绿素含量      D．光强度随水深度而减弱的衰变系数

3. 关于群落水平结构的论述正确的是（  ）。

A．镶嵌体中斑点通常小于复合体中的斑点

B．复合体中斑点间植物，紧密接触，相互影响很大

C．镶嵌体中斑点间植物互不影响

D．镶嵌体中每个小群落各代表不同群落的特征

4.下列各种初级生产量的限制因素中，在陆地生态系统中最易成为限制因子的是（    ）。

A．二氧化碳      B．温度        C．水           D．营养物质

5. 从海南岛沿我国东部北上可能依次遇到的地带性森林分别是 (     ) 。

A．雨林、云南松林、常绿阔叶林和落叶林

B．雨林、落叶林、常绿阔叶林和针叶林

C．雨林、常绿阔叶林、针叶林和落叶阔叶林

D．雨林、常绿林、落叶林和针叶林

6. 白天，空气的温度随高度的增加而（    ）。

A．增加           B．降低            C．不变       D．先降低后增加

7. 森林中鸟的数量与森林的周长成正比，是因为（       ）。

A．边缘效应      B．协同进化   C．阿利氏原理      D．岛屿效应 

8. d N／d t = r N（K－N／K）这一数学模型表示的种群增长情况是（    ）。

A．无密度制约的离散增长                   B．有密度制约的离散增长

C．无密度制约的连续增长                   D．有密度制约的连续增长

9. 下列关于生态型的说法，不正确的是（    ）。

A．生态型是一个物种对某一特定生境发生基因型反应的产物

B．生态型是种内适应不同生态条件的遗传类群

C．生态型是种内的分异，在生物分类学上也叫亚种

D．生态型按生态主导因素的不同可有气候、土壤生态型等

10. 群落中有两个物种，个体数分别为99和1，按照香农-威纳多样性指数计算，这个群落的多样性指数是 （        ）。

A. 0.081nit        B. 0.58nit         C. 0.42         D. 0.42nit

11. 清洁鱼与“顾客”与之间的关系属于（   ）。
A.互利共生    B. 捕食        C. 偏利共生         D. 竞争

12. 能流和物流速度快的生态系统是（    ）。

A．热带雨林        B．落叶阔叶林      C．温带草原       D．北方针叶林

13. 可见光穿过水体遵循一个称为（    ）的负指数关系。

A．阿伦法则        B．Hamilton定律       C．比尔定律      D．贝格曼规律

14. 通过自己体内氧化代谢产热来调节体温的动物，如鸟类和哺乳类，属于（   ）动物。

A. 外温           B.同温        C. 内温        D. 异温
15. 以下不属于生物种特点的是（    ）。

A. 生物种不是按任意给定的特征划分的逻辑的类，而是由内聚因素联系起来的个体的集合

B. 物种是一个可以随时间进化改变的个体的集合

C. 物种是生态系统中的功能单位

D. 物钟具有一定的基因组成，即系一个基因库，具有遗传特征

16. 低于某种生物需要的最小量的任何特定因子，是决定该种生物生存和分布的根本因素。这是（   ）。

A. 限制因子定律     B. 最小因子定律     C. 耐受性定律    D. Hamilton定律

17. 人类对作物补加能源的作用主要是（   ）。

A．改善环境   B．消灭竞争者    C．增加总生产量   D．增加净生产量
18. 下列组合中，依次属于种群、群落、生态系统的一组是（    ）。

①生活在人大肠内的细菌②某一池塘中的全部鱼类③肺炎患者肺部的双球菌④一根枯木及枯木上的所有生物

A. ① ② ④      B. ② ③ ④      C. ③ ② ①      D. ③ ① ④
19. 下列关于生态位的概念，错误的是（    ）。

A．任何物种的生态位都是一个n维的超体积

B．n维超体积包含了一个物种生存和生殖所需要的全部条件

C．高矮作物，深根浅根作物间作时，它们的生态位完全重叠

D．热带雨林生境优越，生态位宽的广域物种十分丰富

20. 植物光合作用同化量与呼吸消耗量相等时的光合活性辐射强度称为（    ）。

A．饱和点         B．补偿点         C．平衡点        D．稳定点

名词解释（每题2分，共计10分）

多态现象 

有效积温法则

演替顶极
耐受性定律

内禀增长率

填空题（每空1分，共计10分）

1. 土壤颗粒排列形式、           及团聚体大小和数量称为       。
2. 演替顶极学说包括单元顶极学说、           和            。

3. 海洋中的硝化作用第一步是通过亚硝化球菌，把       转化为亚硝酸盐，然后进一步由硝化球菌氧化为       。

4. 测定初级生产量的方法有收获量测定法、     、CO2 测定法、放射性标记物测定法和     法。

5. 生态系统的主要功能是维持         和           。

简答题（每题5分，共计20分）

1. 什么是红皇后效应？生物进行有性繁殖有什么好处？

2. 什么是竞争排斥原理？举例说明两物种共存或排斥的条件。

3. 全球碳循环包括哪些重要的生物和非生物过程？

4. 什么是排序？排序方法可以分为哪两类，各有什么特点？

综述题（共计15分）

1．试述海流的生态作用。（7分）

2．综述全球气候变化的起因，对水生生态系统的影响及其减缓途径。（8分）
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